Jaan Lattik: See juhtus Võrumaal, Karula kihelkonnas ja Karula vallas. Seal üldiselt juhtus ja sündis väga palju imelikke asju. Ega ma’s muidu ei oskaks sealt niipalju kirjutada. Need mäed, metsad, järved ja orud on tulvil igasuguseid juhtumeid. 

Säilinud ürikutes mainitakse Karulat esmakordselt 1392.a. kui paroch. Ecclesia Carvele (kihelkonna kirik Karulas). Just siit said nime kihelkond ja hiljem tekkinud Karula mõis. See tõik seab omakorda kahtluse alla Karula nime seose karudega. Karusid ja suuri karulaani võis siin olla küll, ainult et karusid nimetati tol kaugel ajal Ugandis, seega ka Karulas ottideks. Just Ugandi tähtsaim linnus kannab lõunaeestilist nime Otepää, s.o. oti pää ehk karu pea. Koduuurija Helbe Merila-Lattiku arvates tuleneb Karula nimi pigem lõuna-eesti sõnadest karv, karvane, karune (Carvele), s.o karm, ebasõbralik. Sellisena võis see raskesti läbitav ja haritav maa uusasukale tõepoolest paista ja sellest ka nime saada.

Lüllemäe nimi tuleneb võrumurdelisest sõnast lüll, mis tähendab kiriku juures asuvat võllast või karistuskohta. Seni lihtsalt üht mäeküngast tähistanud Lüllemäe sai aleviku nimeks nõukogude ajal, mil varem kasutusel olnud Karula kirikuküla arvati ideoloogiliselt sobimatuks.
KP 31 Uus surnuaed. RMK infotahvel
Paganlikul ajal maeti surnud teatavasti külalähedastesse muinaskalmetesse.

Kristlikud matused algasid pärast ristiusustamist 13. sajandi algul. Alul  maeti mitmele poole püstitatud kabelite ja kirikute ümbrusesse.

Siis hakati laialt levinud taudide tõkestamiseks kalmistuid asula piiridest välja viima. Need nõuded jõudsid ka Venemaale ja 1775. a. väljaantud keisrinna Katariina ukaasi põhjal sai Karula esimeseks asulaväliseks kalmistuks Valga ja Hargla teeristi loodenurgas paiknev Lillemäe. See võrdlemisi väike plats täitus kiiresti. Praegu on seal Vabadussõja ausammas.

Järgmiseks surnuaiaks sai vana surnuaia vastu Laatre tee äärde jääv võrdlemisi suur ala. Surnuaed õnnistati 1812. aastal. Praeguseks on surnuaed täitunud ja võsastunud. Vanale surnuaial puhkavad legendaarne Karula köster ja koolmeister Carl Stimm, kauaaegne Karula kooliõpetaja ja –juhataja Emilie Lattik ja paljud teised.
1904.a. avati ja õnnistati nn. Karula uus surnuaed teiselpool Laatre teed. Laatre poolt tulevalele sissesõiduteele rajati punastest tellistest värav.  Sedagi surnuaeda on ida suunas üha laiendatud. Rajati uus sissesõidu tee, mis suundub kiriku juurest surnuaia keskkohta. 2004.a. tähistati uue surnuaia avamise 100. aastapäeva ja siia maetakse tänaseni.

Uuel surnuaial puhkavad väga paljud Karula jaoks olulised ja tuntud inimesed. 

KP 32 Vabadussõja ausammas

Vabadussõda on ühegi kahtluseta eestlaste tähtsaim ajaloosündmus. Vabadussõjata poleks sündinud Eesti Vabariiki, riigi loomiseta oleks eesti rahvas vaevalt suutnud püsida kultuurrahvana käesoleva ajani. Poleks ka sellist Karulat, mida me aeg-ajalt kirume ja ometi austame ning naudime.

Sellesse sõtta astusid küll vabatahtlikult, küll mobiliseerituna noored sõjalise hariduseta eesti mehed, sealhulgas ka Karulast, et kaitsta oma kodu nii venelaste kui sakslaste vastu.

Karula vald kaotas Vabadussõja rinnetel langenutena 25 parimat poega, kelle nimed on raiutud Vabadussõja ausambale Lüllemäel.

Ausammas avati Võidupühal 23. VI 1936, hävitati 19. VI 1941, taasavati 12.VII 1942, hävtati täielikult nõukogude ajal ja taasavati uuesti 1992.a. Võidupühal. Nagu paljud teisedi Vabadussõja ausambad. Ehk hea näide eestlaste jonnist?

Ausamba taga paikneb Lüllemäe esimene kalmistu. 
Asula lõunaserval on Kullamägi, kus vanarahva jutu järgi olla vanapagan kulda sulatanud.

Lüllemäe teeristis on kenasti näha Karulat läbiv veelahe. Kui pissid põhjapoole, lähevad veed Tsira oja, Piirioja ja Vareseoja kaudu Väikesesse Emajõkke, sealt edasi, sealt edasi läbi Suure Emajöe, Peipsi järve ja Narva jõe Soome lahte. 

Kui pissid lõunapoole, siis lähevad veed Verioja kaudu karula keeles Kantsi järve, mehka keeles Suurjärve, kirjakeeles Aheru järve. Sealt edasi Mustjõkke, Mustjõest Koiva jõkke ja Koiva jõest Riia lahte. Kuhu lähevad Sinu veed?

Omapärane on ka Karula kõrgustiku saamislugu. Arvo Järveti andmetel põrganud suure jääsulamise ajal Otepää ja Haanja külgepidi kokku. Otepää jääd ja veed siirdusid edasi Võrtsjärve  ja Soome lahe poole, Haanja omad Mustjõe kaudu Riia lahe poole. Mahajäänud plekihunnik ongi Karula. Tänu sellele kokkupõrkele võime nautida Eesti kõige liigestatumat maastikku ja kõige ilusamaid mäekupleid

33 Antsiborenko kivi
Helmut Hallemaa „Karula looduse õpperajad“ 1975:
I löögiarmee ja 54. armee võitlejad tõid 1944. a. augusti lõpul Lüllemäe ja selle ümbruse rahvale taas vabaduse. Asula keskel noorte puude all on nõukogude sõjameeste vennaskalm, kus Lüllemäe vabastamisel langenud võitlejate mälestuseks on avatud mälestuskivi. Hauda hooldavad Lüllemäe 8-kl. Kooli pioneerid.

19. augustil moodustati lahingu eel 54. armee 198. laskurdiviisi 506. laskurpolgu julgetest noortest luuregrupp ülesandega taastada ühendus võitlevate väeosade vahel. Selle koosseisu valiti ka alati taibukas ja kartmatu Pavel Antsiborenko. Täitnud edukalt ülesande, tuli laskurgrupil tagasiteel oma väeossa vastu võtta ebavõrdne lahing fashistide luuresalgaga. Selles lahingus paistis erakordse vaprusega silma Pavel Antsiborenko. Ta hävitas kaheksa vaenlase sõdurit, tõmbas vaenlase tähelepanu endale ja võimaldas teistel piiramisrõngast välja.murda. Üksi jätkas ta võitlust viimase padrunini, seejärel laskis ta granaadiga enese koos parajasse kaugusse lähenenud vaenlastega õhku. 18-aastase noorukina (sündinud 23. detsembril 1925. aastal Ukrainas Poltaava oblastis) langenud kangelane maeti Metsoja krundile. Nõukogude Liidu Ülemnõukogu Presiidiumi seadusega 24. märtsist 1945.a anti reamees Pavel Antsiborenkole selle kangelasteo eest posthuumselt Nõukogude Liidu kangelase aunimetus koos Lenini ordeni ja “Kuldtähe” medaliga. 1967. a. 16. septembril avati Lüllemäe vennaskalmistul Nõukogude Liidu kangelase auks mälestusmärk.

Ka see on meie ajalugu…

34  Hornungi kivi, Karula kirik
On andmeid, et Karula kirik tegutses juba 1318.a. Sõdades on kirikut korduvalt rüüstatud ja lõhutud. Viimati põles kirik maha 1944.a. augustis. 1997. aastani oli kogudus ilma kirikuta. Jumalateenistusi peeti Lüllemäe kultuurimajas. 1995.a. tekkis kogudusel mõte ehitada uus kirik Ajaloolise Karula Maarja kiriku taastamine ei olnud reaalne. Sobiv tundus endine kirikumõisa ait-kuivati, mida viimased aastad kasutati loomalaudana. 10. mail 1997.a. pühitses peapiiskop Jaan Kiivit uue Karula kiriku. Hetkel oli see kõige uuem kirik Eestimaal. 
Karula kirikuga on seotud kolm Eesti varasemast kultuuriloost tuntud nime. 1630-1642. a. oli Sangastes, ühtlasi ka Laatres ja Karulas pastoriks Joachim Rossihnius, kes 1632. a. Riias ilmunud katekismuse ja evangeeliumiga pani aluse tartu-murdelisele kirikukeelele, mida üksikutes kihelkondades tarvitati veel 20. sajandi algulgi.

Aastail 1697-1715 töötas siin üks väga põnev kuju Johann Hornung, kellest peaks pikemalt rääkima. Ta oli üks väheseid saksa päritoluga kirikuõpetajaid, kes elasid kogudusega kaasa Põhjasõja raskused ja sellel raskel ajal ei põgenenud. Seetõttu kahtlustati teda reeturluses ja vangistati. 1715. a. suri ta sõjavangis. 2000.a. paigaldas tänulik Karula rahvas Hornungile uue kiriku õuele mälestuskivi. Sellega avati ühtlasi Eesti Raamatu Aasta Karulas.

Jaan Lattik Hornungist: 

“Kes olid Karula kirikuõpetajad? Puha sakslased kaugele tagasi minevikku, kuni ühe meheni, kes oli ka Karula õpetaja ja kellest kirjutab kodumaa kiriku ja kultuuri ajalugu järgmist: „Isata, emata astub tema meile meie kirikuloos ette. Tema suguvõsast ja vanematest ei tea keegi midagi. Ta pani terve Uue Testamendi eesti keelde ümber. Johann Hornung on meie kiriku keele isaks saanud.“
Praeguseks oleme targemad. Hornungi osa eesti kirjakeele kujundamisel ja suhteid Forseliusega on täpsemalt uurinud kultuuriajaloolane Liivi Aarma.

Johann Hornung (~1660 - 1715) võttis koos lapsepõlvekaaslase Bengt Gottfried Forseliusega (kes viimastel andmetel oli tõenäoliselt tema nõbu) 1687.a. osa Pilistveres toimunud piiblitõlkimise konverentsist, toetades viimase keeleparanduslikke uuendusi. Aastatel 1687 - 1688 eestindas koos Adrian Virginiusega Uue Testamendi, mis sai hilisemate piiblitõlgete aluseks. Peale Forseliuse hukkumist tormisel Läänemerel jätkas Hornung Forseliuse tööd keeleuuenduste alal. Eesti kirjakeele arendamisel on jääva väärtusega Hornungi keeleõpetusraamat "Grammatica Esthonica", mis ilmus 1693.a. Riias. 

Liivi Aarma: Eestlased võivad olla rahul oma kirjakeele lihtsuse ja selgusega. Kui ütleme A, siis kirjutame A ning kui ütleme Ä, siis ka kirjutame Ä.Kirjuta nii nagu loed ja räägid – see oli Bengt Gotfried Forseliuse ja Johann Hornungi juhtlause. („Kaks kanget sugulast“, „Horisont“ 1993 nr. 4)
1824- 1848 oli siin kirikuõpetajaks tugeva estofiilse hoiakuga Friedrch Ferdinand Meyer. Sellesse aega langes perekonna- ehk priinimede panemine talupoegadele. Tänu õpetaja Meyeri rahvasõbralikkusele said Karula talupojad enamasti ilusad eestipärased nimed.

1848-1857. a. Karulas kirikuõpetajaks olnud Adalbert Hugo Willigerode suundus hiljem Tartu Maarja kogudusse. Ta võttis osa esimese ja teise Eesti üldlaulupeo korraldamisest, oli 1857-1858 “Tallorahva Postimehe” toimetajaks, avaldas saksakeelseid kirjutisi ja lõi vaimulikke laule. Teda kahtlustatakse ka papa Jannseni „äraostmises“ (vt. Jaan Krossi „Pöördtooli tundi“).
Karula kihelkonda korduvalt laastanud sõdadest on rahva mälestustes erksamalt meeles Põhjasõja-aegsed sündmused. 2. jaanuari 1708. a. õhtul toimus Karula kiriku lähedal lahing. Vene ratsaväele (umbes 4300 meest), kes oli kindralmajor Otto Rudolf von Schaumbergi juhatusel Karula kiriku juurde laagrisse asunud, tungisid kallale Papijärve lähistel laagris asunud rootslased (umbes 570 ratsa- ja 2000 jalameest) oberstleitnantide A. J. Kaulbarsi ja Brömseni juhatusel. Kallaletungil olnud algul ootamatuse tõttu edu, kuid rootslased löödi vaenlase liiga tugeva ülevõimu tõttu varsti kaunis suurte kaotustega põgenema.
Sellest lahingust on rahvapärimuses säilinud omapärane lugu: Karula kiriku juures peetud lahingus olla üks rootsi kindral endale mõõgaga Vene väest tee läbi raiunud ja mäe alla allikale jooma läinud. Joonud allikal kiivritäie vett, kukkunud ta surnult maha. Maetud Karula kiriku müüri kõrvale maha, kust tema põrmu olid salajased vaimud viinud mustade hobustega Urvastesse ühte järve. Seal all järvepõhjas sõidab kindral kahehobuse-saaniga, kutsar pukis, kuni ükskord tuleb jälle Rootsi võim maale ja kindral vabaneb ning ilmub oma vägede etteotsa.
KP 4 Kõrgemägi (112,2 m)

... See oli just kui looduse ime, et kohe silme ees igal pool mäed. Karula kuplistik iga seltsi ja sorti mägedega võis tõepoolest üht võõrast inimest, kes esmakordselt sinna valda juhtus sõitma, tuli too reisija Harglast, Sangastest või ka Urvastest või veelgi kaugemalt, võluda ja haarata oma künkalise käega sülle. Oma valla inimene loomukohaselt ei näinud midagi erilist Jumala ilusas loomingus. Arvas, et pidigi nii olema. Kui sõnnikukoorem järsu mäe kaldal ümber läks, siis kirus, et "misjaoss siia näid mäki nii pallu om visat". (Jaan Lattik. "Mõrsjapärg",1951)

Kõrgemäelt avaneva vaate ees ei pea ka Karula valla inimene silmi maha lööma. Üle Köstrijärve ja Köstrisoo nõo kõrguvad Hallimägi ja Rebase Tornimägi. Siit tehtud Toomas Trapido foto ehib Karula Rahvuspargi külalistemaja konverentsisaali seina.

Kõrgemäe läänenõlval paikneb Rehemäe talu. Sellel kohal asus endine kirikumõisa suur rehi. Selle suurust näitab seegi, et talu ehitamisel eluhooned rehe vundamendi ühte, abihooned aga teise otsa rajati, vahele jäi veel paras õuemaagi. See rehi oli omamoodi kultuurimajaks möödunud sajandi lõpul. Suviti kohandati avar rehealune laudade ja pakkudega istmetega pidude kohaks. Sajandi lõpul mängiti siin mitmeid näidendeid, nagu Lydia Koidula “Saaremaa onupoeg”, “Säärane mulk” ja “Kroonuonu”, August Kitzbergi “Rätsep Õhk”, “Sõda pruudi pärast”, “Koit ja hämarik” jt.

Kirikumõisa rehest on rahva mälestustesse jäänud ka üks sünge, kuid tõele vastav lugu. 1821.a. talvel tungis marutõbine emahunt Sangastest tulles Kaagjärve, Pikkjärve ja Karula aladele ning pures ja hammustas 12 tunni jooksul 32 inimest, enne kui ta suudeti maha lüüa.  Taudihaiged toodi kirikumõisa rehte, kus neid valve all kinni hoiti kuni nad krampides ja valudes surid.

See tohutu inimlik tragöödia on leidnud kajastamist Bermnard Kangro 1947.a. paguluses kirjutatud näidendis "Hunt" (trükis ilmus 1967). 1991.a. pani näidendi võru keelde ümber Kauksi Ülle. Nüüd juba pealkirja all "Susi". Näidendi esimest vaatust mängiti 5. augusti 1995 südaöösel Lüllemäel, Kaika VII suveülikoolis (tervikuna esmakordselt "Vanemuises" 5. novembril 1995).

Antsla lähistelt Oekülast pärit Bernard Kangro on Karulaga vägagi tihedalt seotud. Siin elasid tema sugulased, siit kaudu kulges koolitee Valka, siit leidis ta endale abikaasa. Tema loomingus kohtab üsna sageli Karula motiive.

Karulast leidis endale abikaasa ka Ain Kaalep. Ain Kaalepi huvi Karula vastu pärineb tegelikult varasemast. Nimelt olnud Jaan Lattiku "Meie noored" esimene raamat mille ta iseseisvalt kaanest kaaneni läbi luges. Et raamatus räägivad lapsed huvitavat Karula murret, siis õppis Ain Kaalep ka ise selle keele ära. Praegu on Valga- ja Võrumaa piiril asuvas Sora talus Ain Kaalepi suvekodu.
Sünnilt Karula mees on Õru metsavahi poeg Valev Uibopuu.
Paguluses töötas Valev Uibopuu aastaid koos Bernard Kangroga Eesti Kirjanike Kooperatiivi kirjastuses Lundis. Kirjaniku soovi kohaselt maeti urn tema säilmetega Karula surnuaeda.

Kuid kindlasti on Karulast kõige rohkem kirjutanud Jaan Lattik. Tema „Meie noorte“ Karulat võrreldakse õigusega Lutsu Palamusega ja Tammsaare Vargamäega.
36 Hariduse kivi. Karula koolielu
Lüllemäe kooli õuel  seisab kivi kirjaga: "A. 1687 HARIDUSELU ALGUS KARULAS". Siis avati siinmail viie õpilasega nn. Forseliuse kool.

Sangaste kirikuõpetaja Chilian Rauschett kirjutas 20.mail 1687 oma aruandekirjas Eesti talupojakoolide loojale Benkt Gottfried Forseliusele Karula kohta: „Weil der Hr. Pastor zu Carolen spät zu den Gemeinde kam, hat wegen eine Schule daselbst nichts sonderlich geschehen können; jedoch haben sich 5 Schüler eingefunden, dafon der eine auf Ostern in der Kirche aufm Catechismo zu lesen anfagen.“ (Et hr. pastor  Karulas hilja oma koguduse juurde tuli, ei ole seal kooli alal midagi erilist juhtuda saanud. Siiski on viis õpilast kokku kogunenud, nii et kirikus sai varsti pärast lihavõtteid katekismuse järgi lugemist alustada) 
See näitab kindlalt, et Karulasse oli kool asutatud.
Seega täitub järgmisel aastal 325 aastat hariduselu algusest Karulas.
Esimese kooli täpne asukoht ja ka õpetajad on teadmata. Küll on teada, et  koolielu sai uue hoo 1697.a. Karulasse kirikuõpetajaks tulnud Johann Hornungi ajal.

Kirjaoskus hakkas jõudsalt arenema peale Liivimaa kindralkuberneri koolikorralduse (patendi) ilmumist 18. aprillil 1765.a. Selle kohaselt kohustati iga mõisat avama mõisa- võiisel  külakoole. Nii avati Karulas peale töötava kõstrikooli veel 8 mõisakooli. Karula mõisa-, hilisemate vallakoolide asukoht oli aastasadade vältel üsna stabiilne. Üks kool asus kindlasti Alakonnu - Kolski - Rebase - Madsa piirkonnas, kus oli omal ajal üsna tihe asustus.

Meeleoluka pildi Madsa kooli elu-olust 19. sajandi lõpus annab Karulast sirgunud kirjanik, poliitik ja kirikuõpetaja Jaan Lattik oma noortejutus "Mälestused". Jutustus ilmus esmakordselt 1906.a., seega enne kui Oskar Luts oma "Kevadet" kirjutama hakkas, kuid olustik on üsna sarnane... 

Tänane Lüllemäe kool alustas tööd 1964.a. ja jätkab hariduselu andmist varem Karulas tegutsenud paljude väikekoolide (Madsa, Köstrijärve, Vissi, Peetri, Tüüra, Kolski, Kaagjärve jt.) järglasena.
Koostas Toivo Kotov, sügis 2011
Kasutatud allikad: Helmut Hallemaa „Karula looduse õpperajad“ (ajaleht „Kommunist“ nr. 77/78, 1975), Jaan Lattiku jutud, Helbe Merila- Lattiku „Karm ja kaunis Karula“ jt.
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